

风雪戍边路 青春别样红

——黄士权的七年高原成长记

本报记者 耿锐仙 本报通讯员 段薪海 张先进 晋荐 张跃



图为黄士权在进行障碍训练。

本报通讯员 张跃 摄

立冬后的西藏，寒风刺骨。某部哨位上，黄士权的脸颊和耳朵早已被冻得通红，身姿却依旧挺拔。

谁能想到，7年前的他还是写字楼里的一名国企职员；7年后的今天，他已蜕变为雪域高原上一名坚毅的戍边军人。

2018年，黄士权听从家人建议，进入一家国企工作，端起了旁人眼中的“铁饭碗”。然而，这份按部就班的工作却始终让他心绪难平。“每当看到那身

迷彩服，儿时埋下的参军种子，让我有一种按捺不住的冲动。”黄士权回忆道。

就在他徘徊于理想与现实之间时，大学老师李军的一句话点醒了他：遵从内心，每个人的人生都可以有不同的选择。这句话如同一道强光，穿透了他心中的迷雾。没有太多犹豫，黄士权毅然辞去工作，踏上了从军之路。“那一刻，我从来没有觉得自己的目标如此坚定。”他说。

带着这份坚定，同年9月，黄士权

奔赴西藏入伍。新兵训练结束后，他成为一名炮兵侦察员，正式开启了高原军旅生涯。

然而，现实残酷的考验，才刚刚开始。一次在海拔4500米、坡度近60度的高地开展的登山测点考核，将他之前的自信击得粉碎。

为保证装备和自身安全，黄士权和战友沿“之”字路线艰难攀爬。寒风中，他强忍肺部的不适，咬牙向上。登顶时，体力几近耗尽的他，在测点作业中频繁出现手抖、视线模糊、计算频频出错等问题。“不及格，和目标差了1.5公里都不止！”班长任凤龙的话，像一盆冷水，让他开始重新审视脚下的路。

就在他深陷自我怀疑时，又一个打击接踵而来——李军老师猝然离世。悲痛与挫败的双重打击，几乎将他推入低谷。察觉他的异常后，班长任凤龙对他进行开导和鼓励，让他重新燃起前行的勇气。

此后，黄士权将悲痛化为动力，不断给自己加时间、加负重、加训练……“吃苦没什么，既然当初选择了高原，就要一往无前地走下去。一次不行，那就再来，直至战胜困难为止。”

凭着这股不服输的劲头，黄士权逐渐从一名“新兵蛋子”成长为骨干，并在2021年成功考上军校。

军校毕业前夕，他主动递交戍边申请书，选择再次奔赴高原军营。对他而言，这不仅是一次选岗，更像是“回家”。

刚到连队参加锻炼时，班长崔兴宏第一次见到这个戴着眼镜、面带腼

腆的小伙子，心里不禁犯嘀咕：“看起来文质彬彬的，能行吗？”

这个质疑很快被黄士权用行动打破。

一次连队组织实装训练，新兵翟年晨在手动装弹时因动作不规范拖累了全班成绩，他不解地问：“既然可以自动装填，怎么还要练那些‘老一套’？”

黄士权解释道：“战场上的情况无法预料，如果装备出现故障，只能依靠人工装填，慢一秒都可能影响战局。”说罢，他俯身演示拉栓、推弹、装药，一连串行云流水的动作让战友们惊叹。

往后的日子里，黄士权成了训练场上的教员。为了让连队新兵尽快熟悉装备操作规程，他绘制了一份操作流程图，将军校学到的知识和技巧倾囊相授。

“没想到这个看起来书生气的小伙子，肚子里真有干货。”曾经心存疑虑的崔班长，如今提起黄士权，语气里满是赞赏。

从初进高原时的青涩与迷茫，到扎根高原的炽热与坚定，黄士权用7年时间，用每一次攀爬、每一次训练、每一份坚持，彻底打破了曾经那个文质彬彬、有些腼腆的“书生”形象。

如今，黄士权已踏上新排长集训的旅程，开启了军旅生涯的新篇章，正如他在日记中写下的那句话：高原战士眸中该有炽热的星火，浇不灭、燃不尽，在风雪凛冽中捍卫家国。这不仅是他对战友的鼓励，更是他军旅生涯的真实写照。

西藏自治区2025年“送法进校园”系列普法宣传示范活动举办

本报拉萨讯（记者赵文慧）近日，西藏自治区2025年“送法进校园”系列普法宣传示范活动陆续走进拉萨市实验小学、拉萨北京中学、拉萨师范学院、西藏职业技术学院。活动通过形式多样、内容丰富的普法举措，切实强化青少年法治观念，营造安全稳定、和谐文明的校园环境，为青少年健康成长保驾护航。

本次活动由自治区高级人民法院、自治区人民检察院、教育厅、公安厅、司法厅、普法办、戒毒管理局联合开展，突出“定制化”普法特色，精准对接不同学段学生的需求。活动中，公安民警、检察官、法官纷纷走进课堂，以通俗语言剖析真实案例，深入解读相关法律法规，围绕校园欺凌、网络安全、交通安全等热点问题，引导学生敬畏法律、学习法律、善用法律。

“此次活动是推进青少年法治教育常态化、制度化的重要举措。”自治区人民检察院未成年人检察部负责人表示，下一步，检察机关将联合各相关单位，持续深化“送法进校园”工作，不断创新形式、丰富内容，为青少年健康成长撑起一片法治蓝天。

山南市公安局乃东分局刑警大队

跨市缉拿冒充公职人员诈骗者

本报拉萨讯（记者赵文慧 见习记者土旦仁青）近日，山南市公安局乃东分局刑警大队精准出击，成功破获一起冒充国家机关工作人员招摇撞骗案件，跨市抓获犯罪嫌疑人1名，有力打击了此类违法犯罪行为，切实维护了公安机关执法权威和人民群众财产安全。

据了解，今年9月4日，乃东分局刑警大队接到被害人翟某报案。据翟某陈述，其在山南市乃东区驾驶出租车运营期间，结识一名自称“某县公安局工作人员”的男子。该男子以“可帮助处理车辆违章”为诱饵，虚构“无需扣分、直接消除违章”的办事渠道，诱骗翟某向其转账人民币4000元。事后，翟某发现车辆违章。

那曲法院

协同联动为未成年人筑牢成长防线

本报那曲电（记者彭琦 实习生张晴）近日，那曲法院以新时代少年法庭“邦锦朵美”计划为引领，积极构建“家—校—院”协同联动机制，通过普法宣传、法治教育、特色工作室建设等多元举措，带动各基层法院同步响应，在未成年人保护领域创新实践，共同织密未成年人司法保护网。

“家—校—院”三方联动凝聚合力，构建起全方位保护模式。家庭传递底线提醒、学校培养边界意识、司法彰显公平正义，为未成年人营造安全成长环境。其中，尼玛县人民法院“尼玛琼琼”女法官工作室成员以“法官阿妈”“法官阿佳”亲切身份，开展小信箱、法治小喇叭、案例分析等服务，在妇女儿童权益保护与未成年人犯罪预防中发挥作用；色尼区人民法院联合多部门开展开学法治课；安多县人民法院为学生筹集3万余元助学金彰显司法关怀；申扎县人民法院为留守儿童提供一对一结对帮扶。



图为色尼区法院干警在学校讲法治课。

本报记者 彭琦 摄

夜幕下的“平安守护者”

——托林边境派出所用忠诚守护边境安宁

本报记者 张雪芳 本报通讯员 次仁顿珠

“我们已经认识到自己的过错，以后一定会遵法守法，感谢民警的调解引导。”在阿里边境管理支队托林边境派出所的调解室内，因挪车纠纷发生争吵推搡的陈某和扎某握手言和。矛盾纠纷排查化解工作，是托林边境派出所推进基层治理工作的重要措施。自8月以来，该所已成功排查化解14起矛盾纠纷，有效巩固了辖区社会稳定的根基。

“8月是防汛关键期，一定要做好防汛措施”“近期我辖区发生了一起电动车盗窃案，车子停放时务必拔钥匙”“新型诈骗套路层出不穷，一定要提高反诈意识，提高警惕”……每一次入户走访、每一轮辖区排查中，托

林边境派出所民警都会不厌其烦地提醒群众提高安全意识、做好防范工作。

在“拉某寻衅滋事案”中，涉案人员系未成年人，酷爱骑车、聚众游玩，经常出入台球厅、网吧等场所。由于社会阅历尚浅、文化程度不高、法律意识不强，其违法行为具有明显的突发性和盲目性。结案后，托林边境派出所深入开展辖区未成年辍学人员家访工作，并深入学校开展宣讲教育活动，联合家庭和学校加强未成年人普法宣传、教育引导和关爱疏导，提升辖区未成年人辨别是非的能力，引导未成年人尊法学法守法用法，切实做好预防未成年人违法犯罪工作。

“要聚焦治安复杂区域、隐患突出区域、人员聚集区域，开展清查整治，全面消除各类安全隐患，严厉打击违法犯罪活动，全力维护辖区和谐稳定。”8月的一个凌晨，当夜幕笼罩大地，托林边境派出所内警灯闪烁，装备齐全的移民管理警察排成整齐的队列。

“登车，出发！”一声令下，巡逻警车驶向辖区的县城和村组、街面和角落，每到一处民警就下车步巡，检查安全隐患、核查人员证件、排查矛盾纠纷、了解社情民意、询问近期动态、整治违法乱象，用坚实的脚步绘出夜幕下的最美“警色”，守护万家灯火。今年8月以来，托林边境派出所共开展巡

逻排查30余次，出动警力100余人次，排查场所200余次，整改治安隐患8处，有力巩固了辖区安全防线。

“老人家，我们来看您了，您上次说的被褥和食品我们都给您买来了。”民警带着慰问物品走进辖区波林村孤寡老人桑珠家里，老人笑容慈祥，紧紧握着民警的手聊家常。关怀和服务一直是托林边境派出所为群众工作的出发点和落脚点。托林边境派出所不断强化群众工作意识，创建定点帮扶工作机制，确立5户14人为定点帮扶对象，结合群众需求和关键节点，累计慰问帮扶群众12次，受惠群众38人次，慰问物品累计4000余元，通过实际行动构建辖区警民同心鱼水情深的和谐画面。

细微之处见真章，托林边境派出所自觉融入基层治理大局，因地制宜、突出特色，创新性提出“戍边为民 红色托林”党建品牌，以党建引领业务锻造忠诚品格和过硬能力，推动三级移民管理机构年度工作会议精神在边境辖区落实落地，展现捍卫祖国边疆长久和谐稳定的使命担当。